

从“求快”到“深耕” 基金代销行业迎来重构时刻

基金代销行业正在面临一场历史性的秩序重构。近日，中国证监会印发《推动公募基金高质量发展行动方案》(以下简称《方案》)，提出建立基金销售机构分类评价机制，并将合理调降公募基金的认申购费和销售服务费。业内人士认为，《方案》直击行业痛点，有望改变过往基金代销行业“规模至上”的思维，推动行业从“求快”阶段进入“深耕”阶段，加速实现“买方转型”。

打破“规模至上”思维

基金代销机构作为盈利主体，追求规模扩张的逐利冲动与生俱来。业内人士普遍认为，要求代销机构主动放弃对规模的追逐有悖商业逻辑，因此，借助制度约束推动行业变革，是行业进化的必然选择。

《方案》提出，要建立基金销售机构分类评价机制，将权益类基金保有规模及占比、首发产品保有规模及占比、投资者盈亏与持有期限、定投业务规模等纳入评价指标体系。

有资深业内人士认为，基金短期业绩排名靠前对资金有较大的吸引力，基金代销平台尤其是一些互联网平台，常起到“推波助澜”的作用。比如按互联网



· 资料图片

思维或算法，把近期收益领先的产品置于首页显著位置，大幅提升“牛基”曝光度，导致基民追涨买入。这也是过去几年部分平台被投资者诟病的原因之一。

拥有5年基金投资经验、习惯在互联网平台购买基金的“90后”基民小风对此深有感触：“每次发现某行业基金涨势迅猛，往往就到了阶段性高点。”风险偏好较高的他，愿意尝试购买平台主推的行业基金或短期绩优基金，但亏损的情况十有七八。“如果这次改革能让行业少些逐利心态，多做些真正帮投资者赚钱的事，那肯定值得期待。”

一家券商机构人士分析称，

规模越大的代销机构，背后的责任越大。现在还不知道代销机构分类评价是否要公示。若要公示，这个评价可能会成为投资者反向选择代销机构的重要标准。

不过，猫头鹰基金研究院联席总经理姜山认为，评价机制的约束到底要严格到何种程度仍是探讨点。如果是基金公司，监管少批产品等措施会对其形成硬约束，但对代销机构而言影响或不大。“除非停业务、停牌照，这个尺度与约束力还需要观察。”他称。

《方案》还提及要出台《公募基金销售费用管理规定》，合

理调降公募基金的认申购费和销售服务费。业内人士认为，通过降低行业全链条的费率，以后机构即便能实现规模大幅增长，实际可获得的收入也会显著下降，从根本上减少其规模冲动。

从“求快”到“深耕”

在行业变革的浪潮中，基金代销机构转型已势在必行。

上市公司2024年年报数据显示，受公募降费、市场变化、指数崛起等多重因素影响，包括天天基金、招商银行等头部代销机构在内，不少机构去年的基金代销收入出现下滑。未来，随着监管对代销机构分类评价机制的推进，以及基金认申购费和销售服务费的调降，基金代销机构将面临更大的挑战。

蚂蚁基金董事长王珺认为，此次改革方案为基金代销机构优化业务模式提供了关键指引。基金代销机构的发展有望从“求快”转向“深耕”，更注重客户真实盈利体验和长期资产配置服务能力，避免以首发规模为导向的销售激励体系，并降低“赎旧买新”等行业乱象，这与行业可持续发展的底层逻辑是深度契合的。

盈米基金认为，公募行业费率下行是必然趋势，虽然短期会对代销业务有所影响，但长期来看，会倒逼更多机构进行“买方转型”。建议机构可先在内部展开试点，让真正有志于投顾业务的人先转型，以适应行业变革，在为投资者降低成本之时，实现自身业务模式的升级与可持续发展。

实际上，一些代销机构已在“买方转型”上先行一步。比如拥有代销牌照及基金投顾牌照的中欧财富，此前已结合用户的动态投资需求，并基于投顾投研的底层框架推出“中欧带你投”服务与一系列针对权益、债券、行业赛道的发车信号，辅助投资者的投资决策。

不过，代销机构的“买方转型”依然面临着一些难点。中欧财富认为，过去行业内更重产品端，但未来代销机构人员不仅要了解产品，还需具备财富管理和资产配置的能力。同时，买方投顾业务开展的基础是客户的信任，需持续了解用户需求和反馈，并在长期和客户磨合的过程中优化财富管理和服务方式，这将是个漫长的过程。

据《上海证券报》

西藏绿色金融赋能生态文明高地建设：政策、产品与治理的三维突破

本报记者 刘哲

近年来，人民银行西藏自治区分行以绿色金融为抓手，构建政策集成、产品创新、多元治理的立体化服务体系，为青藏高原生态保护与高质量发展注入金融动能。截至2025年3月末，西藏自治区绿色贷款余额达1837.86亿元，占各项贷款比重29.41%，较年初增长5.41%，绿色金融已成为西藏生态文明建设的核心驱动力。

政策集成：构建全链条绿色金融制度框架

1. 顶层设计锚定方向

联合自治区发改委等7部门出台《关于发展绿色金融助力创建国家生态文明高地的实施意见（试行）》，明确绿色低碳项目支持、生态价值转化等核心目标，形成“政策引导—机构落实—成效评估”的闭环管理机制。

2. 跨部门协同机制创新

建立绿色金融工作厅际联席会议制度，统筹银行业金融机构与人民银行专项工作小组，形成“政府统筹、央行主导、机构联动”的推进模式。同时，

加入川甘青藏江河源地区绿色金融协作框架，探索跨区域生态保护金融协同路径。

3. 评估激励精准施策

出台《西藏金融机构绿色金融评估方案（试行）》，从政策落实、产品创新、信息披露等维度量化考核，将评估结果与再贷款、宏观审慎政策等挂钩，倒逼金融机构加大绿色领域资源倾斜。

产品创新：激活生态资源与市场主体双循环

1. 碳金融工具精准滴灌

落地碳减排支持工具，累计发放碳减排贷款62.44亿元，预计带动碳减排量129.60万吨。2025年一季度新增9.5亿元贷款，重点支持光伏、储能等清洁能源项目，推动“高原绿电”规模化发展。

2. 绿色信贷产品矩阵扩容

依托，创新“碳惠贷”“草原碳惠贷”“雪域兴农e贷”等特色产品，覆盖生态旅游、有机农牧、碳汇开发等场景。例如，“造林碳汇贷”将林地碳汇预期收益转化为融资信用，实现“生态

资本”与“金融资本”的直接兑换。

3. 绿色普惠金融纵深推进

在林芝市建设绿普融合试验基地，开通个人碳账户3.62万户，覆盖公交出行、低碳消费等28个场景，累计碳减排量1486.5吨。在洛扎县、江孜县试点“碳积分+金融服务”模式，用户可凭绿色行为积分兑换信贷利率优惠，推动个体低碳行为转化为经济激励。

多元治理：夯实绿色金融可持续发展根基

1. 能力建设与智力支撑

依托西藏金融学会，组织赴浙江、湖北等地调研绿色金融先进经验，与中国人民大学等高校合作开展“雪域青年金融论坛”，累计培训从业者超千人次，提升政策执行与产品创新能力。

2. 统计监测与风险防控

建立绿色贷款全流程核查机制，定期开展数据质量现场检查，确保统计口径与国家标准一致。同时，探索气候风险压力测试，将生态脆弱性纳入金融机构ESG评估，防范环境

外部性传导至金融体系。

3. 生态价值转化研究破题

围绕生物多样性保护、碳汇交易等前沿领域，开展“金融支持青藏高原生态产品价值实现”专项调研，推动“茶园碳汇贷”等试点经验向全区复制，探索“生态资源清单—碳汇计量—金融产品”的标准化路径。

成效与展望：从“高原绿”到“金融绿”的范式升级

西藏绿色金融实践已形成显著示范效应：绿色产业贷款

占比超99%，生态旅游贷款年增速达18%，光伏扶贫项目覆盖超10万农牧户。未来，西藏将深化跨区域协作、拓展碳金融衍生品、完善生态补偿金融机制，力争到2025年末绿色贷款占比突破30%，为全国高原地区绿色低碳发展提供“西藏方案”。

这一实践不仅是金融服务生态保护的创新探索，更是“绿水青山就是金山银山”理念在雪域高原的生动诠释，为构建人与自然和谐共生的现代化提供了可复制的区域样本。



· 资料图片